



连通母体和胎儿的脐带中含有宝贵的脐带血

## 1 花季女孩患上血液病，输血无济于事她还有救吗？

18岁的小杨娇小美丽，2007年暑假，从辛苦的高中冲刺阶段一路拼杀过来的她，接到了南京一所重点大学的录取通知书。暂时放松下来的小杨愉快地踏进了大学校门。在2008年春节期间，突如其来噩梦袭击了小杨。

一向健康的小杨，突然发现自己的身体出现了一系列怪现象：显示牙龈出血，接着是鼻黏膜出血；很快，她发现自己双腿的皮肤也出现了血点。这到底是怎么了？惊慌失措的小杨赶紧去了一家三甲医院进行检查。很快，诊断结果就出来了：“重型再生障碍性贫血”。这种病，其实就是骨髓造血功能慢性持续性衰竭导致的贫血、中性粒细胞减少及血小板减少。如果得不到及时治疗，病人会有生命危险。

突如其来的打击使这个原本宁静的家庭陷入了恐慌，父

母四处奔波、求医问药，几乎走遍了各家大型医院，开始了漫长而且痛苦的治疗过程。检查提示，小杨的骨髓增生极度低下，几乎丧失造血功能。于是，各种药物疗法轮番上阵，却总是不能稳定血象。尤其是小杨血液中的血小板数量，在没有有效办法提升的情况下，只能依靠每周输注一次血小板，每20天输一次红细胞悬液保命。治疗期间，小杨还出现子宫大出血，情况极其危险。

一个花季少女在病魔的摧残下变得不再开朗，奄奄一息；家里也为了小杨，倾注了大量的金钱，父母在日夜的操劳中也渐渐变得憔悴。而医生的说法，更令家人几乎陷入绝望：小杨即使不断接受输血，也不是救命的根本办法，因为血液里含有大量的抗原，会导致使用者逐渐产生抗体。到最后，输血将变得毫无用处。

## 2 输入“废血”后，她奇迹般康复什么废血这么神奇？

摆在小杨和家人面前的，似乎只剩下风险极大，让人看起来希望很渺茫的干细胞移植。

为什么说干细胞移植看起来希望很渺茫呢？南京一家医院的血液专家向记者解释：人体的血液环境就像一片庄稼地，干细胞就是种子，一些细胞因子的造血微环境相当于土壤。干细胞在这片土壤里，不断产生血小板、白细胞、红细胞等人体必需的各类血液成分，好比一个个成熟的农作物。当然，想要庄稼长得好，还得少虫害，需要人体有一个好的免疫系统，来抵抗外来的人侵。小杨的问题就是造血机能出现了问题，农作物长不了或者不断歉收。

想要进行干细胞移植，一般情况下就是进行骨髓移植，也就是说，小杨首先必须找到相匹配的供者，这就相当于找到了血液种子。在进行移植前，还需要用化疗药物，将人体的免疫系统全部打成“空白”，然后播撒干细胞，重建人体造血机能。“所谓打成空白，也就是用药物摧毁原来的免疫系统，人一点抵抗力都没有，等于是换一块土壤，所以也是十分危

险的。”

一方面是风险极大的干细胞移植，另一方面，为了小杨的治疗，家里已经花费了将近50万，再做移植的话，还得准备几十万，经济负担也是一个巨大的压力。

“试一试废血吧！”面对小杨和家人面临的窘境，454医院血液肿瘤科主任廖辉提供了一个方案。经过一段时间的检查和观察，廖辉认为，从小杨的角度来说，血液种子似乎没有太大问题，改善改善血液土壤应该有希望。

奇迹就这么出现了。随着“废血”被输进小杨体内，她的病情渐趋稳定。接下来，随着治疗的深入，渐渐地，小杨的脸色红润了，不用依赖输红细胞悬液了。再往后，血小板稳住了，输注血小板的时间被小心地延长。

生病前的小杨非常喜欢美食，生病时受到医生的限制，这也不能吃、那也不能吃，现在，她终于可以放心享受美食了，笑容又渐渐回到了这个花季少女的脸上。廖辉主任告诉记者，现在小杨恢复得非常好，以后可能不需要任何药物的治疗了。

# 神奇脐带血为何能治绝症

60毫升、100毫升……几天下来，当一包包“废血”输入到大学生小杨的体内后，她原本苍白的脸渐渐泛红了。死神与她擦肩而过，医生也松了口气。在454医院里，医生仿佛变魔术一般，将很多人弃之不用的“废血”用到了极致。现在，一些较为富裕的家庭，也提前给孩子以及家庭成员，“储存”一份“废血”到血液银行内，留作未来之用。“废血”到底是什么，一旦危机出现，它真是保障人们健康的灵丹妙药吗？

## 3 “废血”其实就是脐带血，它的量很少为什么成人血没这种奇效

输入小杨体内的神奇“废血”，既然是“废”的，为何又有如此强大的功能，能将小杨从死神那里拽回来。专家向记者解释，所谓“废血”，其实就是脐带血。脐带血是胎儿娩出、脐带结扎并离断后在胎盘和脐带中的血液，通常是废弃不用的。但是，因为脐带血中含有较丰富的造血干细胞及造血刺激因子，所以它在再生障碍性贫血的治疗中具有神奇的效果。“成人血液

确实有很多的缺点，比如成年人的血液，生长势头不如新生儿，里面许多细胞因子的活力大大不如脐带血。脐带血不仅生长能力旺盛，而且输入人体后，不容易产生抗体。当然，也有一定的缺点，那就是新生儿的脐带血太少，往往不太适合成人救命使用。像小杨，前后总共输了四五十份脐带血，而一个新生儿的脐带血最多只有60—120毫升，往往都是脐带血到了之后，才能输上一阵，没有保障，所以也有一定的风险。”

## 4 恶性肿瘤患者，输入脐带血也难见成效最后一招就靠脐带血干细胞



医生正在为病人做脐带血干细胞移植 资料图片

幸运的小杨，在输入了脐带血后，病情得到了控制。但是对于恶性肿瘤患者和一些遗传血液病患者来说，输入脐带血所起的作用也是微乎其微。因为“种子”坏了，改变土壤也没有效果。这个时候，就可以采用脐带血干细胞移植的方法来治疗。和其他类型的干细胞移植一样，脐带血干细胞移植的风险也极大，因此它是放化疗失败后一种挽救生命的“最后一招”。

脐带血移植和骨髓移植一样，其本质都是造血干细胞移植，其作用都是重建被损伤的造血和免疫功能，而不是直接清除肿瘤细胞。专家解释说：“比如白血病，是造血系统的恶性肿瘤，所有的肿瘤都要用放疗、化疗手段进行治疗，而放化疗最大的副作用就是在清除肿瘤细胞的同时损伤造血

功能，这样就限制了放化疗的剂量，也就降低了治疗效果。造血干细胞移植可以重建人体的造血和免疫系统，患者在接受最大耐受剂量的放化疗后，可以通过造血干细胞移植使造血及免疫功能得以重建，从而达到克服放化疗的造血和免疫损伤副作用、提高肿瘤治愈率的目的。”

廖辉告诉记者，鲜为人知的是，其实早在1990年，上海的“血液银行”就救过南京一个小姑娘的命，这是南京目前唯一一例，利用脐带血干细胞移植的患者。

廖辉说，前两年他还见过这个小姑娘，“她来参加高考体检，身体很好，也不需要吃药。实际上，在这个女孩接受治疗后，全国已经大约有3000人做了脐带血干细胞移植，其中三分之二是用于白血病治疗。”

## 5 “废血”这么管用，医院为啥不能多存点主要是成本太高

脐带血的作用如此之大，那么医院多保存一点不可以了吗？为什么医院的脐带血供应会没有保障呢？

关于这个问题，专家解释说，因为脐带血是全血，也就是说包含了血小板、红白血细胞、干细胞等等，如果就这么一起保存起来，那么在低温以及解冻过程中，红细胞很容易破裂，让脐带血真的就成为没有用处的废血。不过，专家补充说，脐带血的最精华部分其实就是干细胞，而且安全可靠，是可以保存很久的。

记者通过调查了解到，国家对脐带血库的设置和管理有着严格的规定，卫生部制定了脐带血的设置规划。目前由卫生部批准设置的脐带血库为：北京、天津、上海、广东、四川、山东6家脐带血库。脐带血采集前要进行一系列的调查和严格检测，在保存脐带血前还要进行分离，去除无保存意义的成分，达到保存标准的脐带血在进行严格的程控降温后，再放到盛有-196℃的液氮中长久保存；整个过程繁琐复杂，需要相当高的技术和高精尖的仪器设备，需要相当多的人力物力资源。

## 南京孕妇如想保存脐带血费用需要16580元

记者日前从南京市妇幼院和南医大二附院了解到，目前南京市的各家医院并不参与保存脐带血的服务。但是如果孕妇有此类需求，可在建卡的时候向建卡医院咨询。目前，天津一家脐带血库在南京各医院设立了服务点，可以随时接受孕妇的咨询，并提供相关服务。南医大二附院产科护士长褚志平告诉记者，如果南京孕妇愿意保存脐带血，可在建卡时与医院事先进行沟通，并与天津的该机构签订合同。分娩时，南医大二附院等医院的医护人员会免费为已经签订合同的产妇采集脐带血，并代为保管，天津该机构会派人现场取走脐带血。

据天津脐带血造血干细胞库工作人员介绍，储存脐带血之前先要对脐带血进行检测，这笔费用需要5100元，此外，每年的保管费是580元，总共可以保管22年，如果一次性付款的话，保管费可以打9折，总共需要16580元。

## 脐带血“保险”值不值专家意见不统一

“现在很多妈妈申请保存脐带血干细胞，是想为孩子今后的健康买一份‘保险’，但是究竟这份保险买得值不值，还有待商榷。专家告诉记者，其实从目前的调查来看，脐带血干细胞移植只有大约百万分之五到万分之四的几率，能够被供者自己使用，这个几率还是相当小的。而且脐带血采集一般只有50到80毫升，其中的干细胞数量更少，能否在未来应到治疗上并无足够证据。

随着中华骨髓库库容量的不断扩大，更多的血液病人可找到配型相合的造血干细胞而获得新生。因此建议有爱心的市民还是登记捐献造血干细胞，我帮人人，人人帮我，方是最终解决之道。

不过，也有专家认为，与我们经常听说的骨髓造血干细胞相比，脐带血干细胞移植上更有优势，普通造血干细胞，需要供需双方至少4—7月的配型和采集，而脐带血干细胞只需要两个星期，目前，我国存有30万份的脐带血干细胞。

本版主笔 快报记者 刘峻



技术人员对脐带血进行干细胞分离 资料图片